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S.1. Date de contact 

S.1.1 Organizația responsabilă Institutul Național de Statistică 

S.1.2 Compartimentul responsabil din 

cadrul organizației 

Registrul Statistic al Întreprinderilor 

S.1.5 Adresa poştală a persoanei de 

contact 

Bulevardul Libertății nr 16, sector 5, București, 

050706 

 

S.2. Actualizarea metadatelor 

S.2.1 Ultima certificare a metadatelor 02/07/2024 

S.2.2 Ultima publicare a metadatelor  02/07/2024 

S.2.3 Ultima actualizare a metadatelor 02/07/2024 

 

S.3. Prezentarea statistică  

S.3.1 Descrierea sursei de date 

Sursa de date este Registrul Statistic al Întreprinderilor. Populaţia anchetei DOSME B27 a 

acoperit toate unităţile legale (orientate spre piaţă - societăţi comerciale, comercianţi persoane 

fizice şi profesiunile liberale) din domeniul neagricol, care au fost create în 2021 şi au fost active 

până la sfârşitul lunii septembrie 2022. Mai precis, sunt ţintite unităţile cu activitate în diviziunile 

CAEN 10-82, 95, 96, 98. 

S.3.2 Sistemul de clasificare  

Activitatea: se defineşte şi se codifică conform Clasificării Activităţilor din Economia Naţională 

(CAEN Rev 2.). 

Profilul teritorial: se defineşte şi se codifică conform cu Registrul Unităţilor Administrativ -

Teritoriale din România (SIRUTA), se determină regiunea de dezvoltare economică şi mediul 

(rural/urban) în care este situată unitatea. 

Forma juridică: se defineşte şi se codifică conform cu clasificarea formelor juridice - nomenclator 

utilizat de Registrul Statistic. 

S.3.3 Sfera de acoperire – secţiuni 

Entitățile cuprinse trebuie să aibă activitatea principală în secţiunile CAEN Rev.2 B-N. 

S.3.4 Definiţii şi concepte statistice 

Definiţiile conceptelor cu care operează cercetarea statistică sunt: 
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Unitate legală - orice operator economic sau social care dispune de un patrimoniu propriu, poate să 

încheie în nume propriu contacte cu terţi şi să-şi apere interesele în justiţie- deci are personalitate 

juridică. Unităţile legale sunt fie persoane fizice sau asociaţii familiale (în calitate de 

întreprinzători), fie persoane juridice. 

Întreprindere - este o grupare de unităţi legale care se constitue ca o entitate operaţională de 

producţie de bunuri sau servicii comerciale, sau servicii de interes social, ce beneficiază de o 

autonomie de decizie, mai ales pentru asigurarea resurselor sale curente. 

Întreprindere activă - în mod normal o unitate este considerată activă atunci când a început să 

producă şi să încaseze venituri. Din punct de vedere statistic prezintă, însă, interes şi unităţile care, 

chiar dacă nu au venituri, au demarat deja o investiţie şi înregistrează costuri. Deci se consideră 

activă orice unitate care angajează forţă de muncă şi înregistrează costuri inclusiv cheltuieli de 

investiţii legate de activitatea productivă. 

Întreprinzător - întreprinzător este persoana care iniţial a avut ideea afacerii. El/ea a participat activ 

la conducerea întreprinderii din primul an şi este fie proprietar (formă legală. 

Persoană Fizică/ Întreprindere Familială/ Întreprindere Individuală/ Profesiune Liberală),  fie 

unicul proprietar al societăţii, fie deţinătorul pachetului majoritar de părţi sociale/acţiuni. Un 

întreprinzator  este o persoană care deţine majoritatea părţilor sociale/acţiunilor  şi  este implicat 

acTiv în conducerea afacerii. 

Formă juridică - Forma juridică de organizare este determinată conform legislaţiei în vigoare 

(Legea 31/1990 privind societăţi comerciale,Ordonanţei de Urgenţă nr. 44/2008 privind persoane 

fizice şi întreprinderile individuale şi întreprinderile familiale, legile proprii şi statutele de 

organizare pentru profesiunile liberale). 

S.3.5 Unitatea statistică 

Întreprinderea. 

S.3.6 Populaţia statistică 

Societăţi comerciale, întreprinderi individuale, întreprinderi familiale, persoane fizice autorizate, 

profesiuni liberale. În anchetă sunt cercetate exhaustiv unităţile cu 15 salariaţi şi peste, iar unităţile 

din clasa de mărime 1-19 salariaţi sunt cuprinse în cercetare selectiv, pe bază de eşantion. 

S.3.7 Sfera de acoperire geografică 

Aria geografică este teritoriul României. Mai exact, sut prezentate date la nivel regional pentru cele 

opt regiuni de dezvoltare, nefiind exclusă nicio regiune. 

S.3.8 Sfera de acoperire - Lungimea seriei de timp 

Seria de timp acoperă perioada 1995-2021. 

S.3.9 Perioada de bază 

Nu se aplică. 
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S.4. Unitatea de măsură  

Principalele variabile incluse: starea economică - activă, inactivă, cauze; structura capitalului 

social, număr de persoane ocupate, număr de salariaţi, număr de persoane nesalariate, investiţii 

realizate în cursul perioadei de referinţă, informaţii referitoare la caracteristici socio-profesionale 

ale întreprinzătorilor, activitatea întreprinderii,  dificultăţile întâmpinate în desfăşurarea activităţii. 

Principalii indicatori rezultaţi: distribuţia întreprinderilor nou create după forma juridică, metoda 

de creare, clasa de mărime a personalului ocupat, numărul de unităţi locale,  tipuri de dificultăţi în 

dezvoltarea afacerii, structura personalului ocupat pe tip de contract de muncă, procentul forţei de 

muncă ocupate în întreprinderi cu participare străină, profilul întreprinzătorilor după diverse 

criterii socio-profesionale ale acestora, procentul întreprinderilor care intenţionează să investească 

în perioada următoare, procentul întreprinderilor nou create active la un an după creare. 

 

S.5. Perioada de referință  

Perioada de referinţă a informaţiilor cerute de chestionar este primul an după înregistrarea unităţii 

legale în registrele administrative, în cazul anchetei B27 este anul 2021. Înregistrarea informaţiilor 

se face începând cu luna septembrie 2022 și durează până în luna ianuarie 2023. 

 

S.6. Mandatul instituțional  

S.6.1 Acte normative și alte convenții  

Cadrul legal naţional: 

a) Legea organizării și funcționării statisticii oficiale în România, nr. 226/2009, cu modificările și 

completările ulterioare; 

b) Ordin al Președintelui INS de punere în aplicare a dispozițiilor Legii nr. 226/2009, 

cumodificările și completările ulterioare și ale Regulamentului (CE) nr. 223/2009 al Parlamentului 

European și al Consiliului, cu modificările ulterioare. 

Anchetele  PANEL /DOSME  privind  întreprinderile nou create este un proiect derulat în perioada 

1995-2000 iniţiat de EUROSTAT, care a avut ca obiectiv studierea modului de înfiinţare a 

întreprinderilor în 10 ţări candidate la aderarea în Uniunea Europeană. Aceste anchete au stabilit o 

baza de date longitudinală, ce prezintă tendinţe clare în condiţiile de dezvoltare a afacerilor de 

succes. Institutul Naţional de Statistică a decis continuarea derulării acestei anchete. Pentru anul 

2001 ancheta a fost reproiectată prin proiectul PHARE  Naţional 2002, pentru a continua seria 

datelor la nivel naţional şi a crea date reprezentative la nivelul regiunilor de dezvoltare. Începând 

cu 2003 (anul de referinţă 2002) este cuprinsă în Planul Activităților din INS. 

S.6.2 Partajarea datelor  

Rezultatele anchei DOSME B27 se regăsesc în baza de date TEMPO online, dar și în publicaţia 

anuală „Întreprinderile noi şi profilul întreprinzătorilor din România”, stând la baza analizei din 

această publicaţie.Beneficiarii interni ai rezultatelor sunt Administraţia Prezidenţială, Parlamentul 
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României, Guvernul României, ministerele şi alte instituţii ale administraţiei publice, unităţi de 

învăţământ, institute de cercetare, mass-media, alţi utilizatori. 

 

S.7. Confidenţialitatea 

S.7.1 Confidențialitatea-politici 

Asigurarea caracterului confidenţial al datelor furnizate de respondenţi în faza de colectare şi 

prelucrare a datelor se face în conformitate cu  Legea nr. 226/2009 privind organizarea şi 

funcţionarea statisticii oficiale în România, cu modificările şi completările ulterioare. 

S.7.2 Confidențialitatea - tratarea datelor  

Noțiunea de „date cu caracter personal”, în sensul prezentat de Regulamentul general privind 

protecția datelor (RGPD), este efinit la art. 4, alin. 1, drept „orice informații privind o persoană 

fizică identificată sau identificabilă”, cum ar fi, de exemplu, anul nașterii, așa cum este colectat în 

chestionar, aceasta nefiind o informație asociată datelor cu caracter personal, întrucât nu 

corespunde definiției menționate anterior. 

 

S.8. Programul de publicare 

S.8.1 Calendarul de publicare  

Publicare la 31 mai 2023 pe website INS. 

S.8.2 Accesul la calendarul de publicare 

Pagina Publicații în format electronic a website-ului INS: https://insse.ro/cms/ro/publicatii-

statistice-in-format-electronic 

S.8.3 Accesul utilizatorilor  

Acces gratuit, nerestricționat, pentru toți utilizatorii interesați, pe website-ul INS: 

https://insse.ro/cms/sites/default/files/field/publicatii/intreprinderi_noi_si_profilul_intreprinzatoril

or_2021.pdf 

 

S.9. Frecvența diseminării 

Anuală. 

 

S.10. Accesibilitatea şi claritatea 

S.10.1 Comunicate de presă 

Nu este cazul. 

https://insse.ro/cms/ro/publicatii-statistice-in-format-electronic
https://insse.ro/cms/ro/publicatii-statistice-in-format-electronic
https://insse.ro/cms/sites/default/files/field/publicatii/intreprinderi_noi_si_profilul_intreprinzatorilor_2021.pdf
https://insse.ro/cms/sites/default/files/field/publicatii/intreprinderi_noi_si_profilul_intreprinzatorilor_2021.pdf
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S.10.2 Publicaţii 

Publicaţia anuală „Întreprinderile noi şi profilul întreprinzătorilor din România”, disponibilă: 

- pe suport digital, pe un număr limitat de CD-uri; 

- online, permanent și nerestricționat, la adresa web: 

https://insse.ro/cms/files/publicatii/publicatii%20statistice%20operative/intreprinderi_noi_si_profi

lul_intreprinzatorilor_2021.pdf  

S.10.3 Baze de date online 

La nivel național, datele sunt diseminate (anual) în bază de date online a INS (Tempo online INS), 

care poate fi accesată la următorul link:   

http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table  

 

 S.10.3.1 AC1. Tabele de date- numărul de consultări tabele de date  

Nu este disponibil. 

S.10.4 Accesul la microdate 

La cerere. 

S.10.5. Alte modalități de diseminare a datelor 

Nu sunt disponibile. 

  S.10.5.1 AC2. Metadate- Numărul de consultări a metadatelor  

Nu este disponibil. 

S.10.6 Documentaţie asupra metodologiei 

Metadatele sunt disponibile pentru cercetare pe site-ul web, la următorul link: 

http://80.96.186.4:81/metadata/viewStatisticalResearch.htm?researchId=6100 

 

S.10.6.1 AC3. Rata de completitudine a metadatelor 

Metadatele sunt complete. 

 

S.10.7 Documentarea calității 

Nu este necesar. 

 

https://insse.ro/cms/files/publicatii/publicatii%20statistice%20operative/intreprinderi_noi_si_profilul_intreprinzatorilor_2021.pdf
https://insse.ro/cms/files/publicatii/publicatii%20statistice%20operative/intreprinderi_noi_si_profilul_intreprinzatorilor_2021.pdf
http://statistici.insse.ro:8077/tempo-online/#/pages/tables/insse-table
http://80.96.186.4:81/metadata/viewStatisticalResearch.htm?researchId=6100
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S.12. Relevanţa 

S.12.1  Nevoile utilizatorilor  

Ancheta întruneşte cerinţele utilizatorilor prin toate întrebările reflectate în chestionar. 

S.12.2 Satisfacția utilizatorilor  

Nu se află în desfășurare o cercetare de satisfacție a utilizatorilor pentru cercetarea prezentă, dar 

INS desfășoară o cercetare privind satisfactia utilizatorilor de date statistice o dată la 3 ani. 

S.12.3 Completitudinea datelor și R1. Rata de completitudine a datelor  

Au fost transmise toate datele/înregistrările solicitate. 

 

S.12.3.1. R1. Rata de completitudine a datelor  

Datele sunt complete. 

 

 

S.13. Acurateţea și fiabilitatea 

S.13.1. Acurateţea – descrierea generală 

Nu este necesar. 

S.13.2. Eroare de eșantionare și A1. Erori de eșantionare  

Nu se aplică. 

S.13.2.1.  A1. Erori de eșantionare  

Nu se aplică. 

S.13.3. Erori de non-eșantionare  

A4. Rata de non-răspuns totală  

A5. Rata de non-răspuns parțial  

Nu se aplică. 

S.11. Managementul calităţii 

S.11.1 Asigurarea calității 

Calitatea datelor este asigurată prin respectarea indicațiilor specificate în Codul de Practici pentru 

Statistica Europeană. 

S.11.2 Evaluarea calității  

Datele sunt furnizate la timp, respectând Ghidul metodologic aferent anchetei DOSME. 
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    S.13.3.1 Erori de acoperire 

Nu este necesar. 

 S.13.3.1.1  A2. Rata de supraacoperire  

Nu s-au înregistrat sub- sau supra-acoperiri.  

Pentru a efectua ajustări ale supra- şi sub-acoperirii prin procedura de ponderare, a fost utilizat un 

model ipoteză (despre supra-şi sub acoperire), aplicat  pentru fiecare strat: 

- rata de supra-acoperire în rândul respondenţilor este aceeaşi ca şi în rândul non-respondenţilor; 

- numărul de supra-acoperire a întreprinderilor în eşantion este acelaşi cu numărul de sub-

acoperire a întreprinderilor; 

- media oricărei variabile este aceeaşi în partea de supra-acoperire a populaţiei ţintă, cât şi în partea 

de sub-acoperire a acesteia. 

S.13.3.1.2  A3. Rata unităților comune  

Nu este cazul. 

S.13.3.2 Erori de măsurare  

Nu se aplică. 

S.13.3.3 Erori de non-răspuns  

Nu se aplică. 

S.13.3.3.1 A4. Rata de non-răspuns totală  

19,51% 

S.13.3.3.2 A5. Rata de non-răspuns parțial 

Nu sunt date disponibile pentru anul de referință. 

 

S.13.3.4 Erori de procesare  

Nu există erori de procesare în procesul de colectare a datelor. 

S.13.3.5 Erori de modelare  

Nu este cazul. 

 

S.14. Oportunitatea şi punctualitatea 

S.14.1 Oportunitatea și TP2 Decalajul de timp – publicarea rezultatelor finale  

Nu este cazul. 
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S.14.1.1 TP1. Decalajul de timp – publicarea primelor rezultate  

Nu este cazul. 

S.14.1.2 TP2. Decalajul de timp – publicarea rezultatelor finale  

Nu au existat întârzieri privind transmisia datelor. 

S.14.2 Punctualitatea și TP3. Punctualitatea-diseminarea și publicarea rezultatelor  

Nu au existat întârzieri privind transmisia datelor. 

S.14.2.1 TP3. Punctualitatea-diseminarea și publicarea rezultatelor  

Nu au existat întârzieri privind transmisia datelor. 

 

S.15. Coerenţa şi comparabilitatea 

S.15.1 Comparabilitatea în spaţiu 

Nu este necesar. 

S.15.1.1 CC1. Asimetria pentru statisticile de flux în oglindă  

Nu se aplică. 

S.15.2 Comparabilitatea în timp și CC2. Lungimea seriilor de timp comparabile  

Nu este cazul. 

S.15.2.1 CC2. Lungimea seriilor de timp comparabile  

Nu este cazul. 

S.15.3 Coerenţa între domenii 

Nu este cazul. 

S.15.3.1 Coerenţa între statisticile anuale şi infraanuale 

Nu este cazul. 

S.15.3.2 Coerenţa cu Conturile Naţionale 

Nu este cazul. 

S.15.4 Coerenţa internă 

Nu este cazul. 
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S.16. Costul și sarcina respondenților 

PCR2_h. Gradul de solicitare al respondenţilor în termeni orari  

1032 de ore.  

In medie, la completarea unui formular s-au alocat, 14:40 minute per respondent. 

Se poate concluziona că gradul de încărcare în anul 2021 este similar cu anul de referinţă 2020. 

Trebuie menţionat faptul că în fiecare an variază numărul de unităţi respondente. De exemplu, în 

anul de referinţă 2021 au fost 3670 de unităţi anchetate, în timp ce anul în anul precedent, anul de 

referinţă 2020, au fost 3758 de unităţi anchetate. 

 

S.17. Revizuirea datelor 

S.17.1 Revizuirea datelor –politici 

Mai jos se găsește linkul către politica INS legată de revizuirea datelor:   

https://insse.ro/cms/ro/content/politica-de-revizuire  

Nu există revizuiri prevăzute pentru anul de referință 2021. 

 S.17.2 Revizuirea datelor și A6. Dimensiunea medie a revizuirii datelor  

Nu este cazul. 

S.17.2.1 A6. Dimensiunea medie a revizuirii datelor  

Nu este cazul. 

 

S.18. Procesarea statistică 

S.18.1 Sursa datelor 

Sursa pentru extragerea bazei de sondaj a fost Registrul Statistic al Întreprinderilor. Aceasta conţine 

toate variabilele posibile de stratificare şi ţintă. De asemenea, conţine codul de identificare 

statistică, care identifică în mod unic unitatea legală. 

S.18.2 Frecvenţa colectării datelor 

Cercetare statistică anuală. 

S.18.3 Colectarea datelor 

Chestionare statistice electronice completate de unitățile raportoare. Canalele de colectare sunt: 

completarea online, pe portalul ESOP (esop.insse.ro/esop-web), atât de către respondenţi, unităţile 

anchetate, cât şi de către responsabilii de cercetare la nivel teritorial, prin interviu direct sau 

telefonic, dar şi prin surse administrative. 

https://insse.ro/cms/ro/content/politica-de-revizuire
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S.18.4 Validarea datelor 

La nivel DJS: 

a) Controlul automat al datelor introduse cu ajutorul programului de prelucrare şi validare; 

b) Validarea datelor. 

La nivel INS: 

a) Validarea datelor, imputarea non-răspunsurilor parţiale. 

S.18.5 Calcularea datelor 

Sistemul informatic de prelucrare a datelor primite de la unităţile observate, este o aplicaţie 

originală realizată în cadrul Direcţiei RSI şi utilizează sistemul de gestiune a bazelor de date 

relaţionale Visual FoxPro 9.0. Seturile de date obţinute respectă structura şi acurateţea solicitate de 

metodologie. Pentru extragerea eşantioanelor  şi calculul tabelelor finale sunt aplicaţii specializate 

pentru calcul statistic. 

S.18.5.1 A7. Rata de imputare  

Imputările se fac din sursele administrative disponibile, pentru unităţile care au o rata de non-

răspuns care impune o astfel de metodă. 

S.18.6 Ajustarea  

Nu este cazul. 

S.18.6.1 Ajustarea sezonieră  

Nu este cazul. 

 

S.19. Comentarii 

 

 

Metadate 

Anexe (inclusiv note de subsol) 

 


